# 公路多功能交通调查站设备技术要求 (征求意见稿) 编制说明

标准起草组 2025年7月

# 目 录

<b>一</b> 、	任务来源,起草单位,协作单位,主要起草人1
_,	制定标准的必要性和意义1
三、	主要工作过程3
四、	制定标准的原则和依据,与现行法律、法规、标准的关系5
五、	主要条款的说明,主要技术指标、参数、实验验证的论述6
六、	重大意见分歧的处理依据和结果11
	采用国际标准和国外先进标准的,说明采标程度,以及与国内外同类标准的对比情况11
八、	贯彻标准的措施建议11
九、	其他应说明的事项12

### 一、任务来源,起草单位,协作单位,主要起草人

根据中国交通运输协会发布的"中国交通运输协会关于2025年度第1批团体标准项目立项(20项)的公告"要求,交通运输部规划研究院联合山东省交通运输事业服务中心、河南省交通事业发展中心等单位作为发起单位,负责本标准的编制工作。

主要起草人:撒蕾、王英平、王嘉逸、李振宇、张路凯、邢丽峰、张金萌、李轶舜、马晓燕、刘莹。

姓名	单位	职称/职务	从事专业	承担工作
撒蕾	交通运输部规划研究院	高工/主任工程 师	交通工程	编制总负 责人
王英平	交通运输部规划研究院	高工/副所长	交通信息工程	技术指导
王嘉逸	交通运输部规划研究院	工程师	软件工程	编制
李振宇	交通运输部规划研究院	高工/主任工程 师	软件工程	编制
张路凯	交通运输部规划研究院	工程师	交通信息工程	编制
邢丽峰	交通运输部规划研究院	工程师	交通信息工程	编制
张金萌	交通运输部规划研究院	工程师	交通信息工程	编制
李轶舜	交通运输部规划研究院	高工/室主任	交通工程	编制
马晓燕	山东省交通运输事业服务中 心	副处长	交通信息工程	编制
刘莹	山东省交通运输事业服务中 心	工程师	交通信息工程	编制

表1 编制组分工表

#### 二、制定标准的必要性和意义

交通调查是获取公路运行情况的重要手段。自1979年起,全国开始设立交通调查站,用于监测和调查公路交通流特征。经过多年发展,已初步形成了以交通流量、车型、车速等数据为主的自动化采集体系。截至目前,普通国省道

已建成自动化交通调查站约1.1万个,为服务行业科学决策提供有力支持。同时,地方交通运输部门结合需要,自行建设了一批具备车牌识别、视频监测、称重等功能的路端监测设施,公安部门也建设了大量记录车牌信息的公路车辆智能监测记录系统(以下简称卡口),为公路交通调查工作提供了庞大的数据基础,公路交通调查工作的手段正逐步向自动化、网络化、实时化方向发展。为指导各级公路交通调查机构选择和使用合格的公路交通调查设备,交通运输部于2007年和2015年出台了《关于加强公路交通情况调查设备技术管理的指导意见》和行业标准《公路交通情况调查设备 第1部分:技术条件》、《公路交通情况调查设备 第2部分:通信协议》,用以确保公路交通调查数据采集的准确性、及时性,满足公路交通调查工作需要。

近年来,交通运输部大力推进ETC门架系统建设,为准确实时反映高速公路运行情况、提升高速公路服务水平提供了有力支撑。但普通国省道交调站规模不足、数据基础较为薄弱,无法充分满足公路高质量发展要求。2024年,交通运输部印发了《普通国省道交通调查能力全面提升工作方案》,要求"通过融合一批、升级一批、新建一批多功能交调站,基本实现普通国省道全覆盖"。随着新技术、新方法、新装备的出现和行业整合数据资源、提升数据应用的更高要求,现有的交通调查设备标准已无法满足行业在交通调查站建设和管理方面的需求。为适应新时代公路交通调查工作需求,以先进产品水平和技术能力,进一步指导各级公路交通调查管理机构选择和使用符合新要求的公路交通调查设备,助力提升公路交通调查能力,推动公路数字化转型升级,编制本标准是十分迫切和具有重要意义的。

交通调查是公路规划建设和管理服务的基础性工作,是获取公路运行情况 的重要手段。交通调查设备作为支撑路网管理和出行信息服务的基础设施,推 动其标准化、智能化是非常必要的。

一是支撑公路基础设施数字化转型升级。财政部、交通运输部联合发布《关于支持引导交通基础设施数字化转型升级的通知》,提出重点支持国家综合立体交通网"6轴7廊8通道"主骨架国家公路和国家高等级航道,开展数字化转型升级,要求公路重点选取繁忙路段所在线路,高速公路和普通公路统筹兼

顾,相关线路互联互通,应用场景连续贯通。通过建设多功能交调站,采用合理的技术选型和设备,全面完善普通国省道感知监测体系,对于推动公路数字化转型升级具有重要意义。

二是提升公路交通调查能力。为全面、准确、实时反映公路运行情况,进一步提升公路交通调查能力,相较于之前,多功能交通调查站在现有功能和性能的基础上,全面增加车牌识别功能,因地制宜增加视频监测、气象监测等功能,实时汇聚车流量、车牌、车型、车重等数据,同时满足设备在数据存储、异常情况、远程控制和更广泛环境条件的要求,有效扩大公路交通调查的数据量和感知能力,为建设新型公路交通调查大数据体系提供了更为强有力的支撑。

**三是为设备生产方和使用方提供依据。**公路交通调查设备涉及各级业务主管部门或其委托机构,工程建设和设备生产厂商。相关设备的技术要求检测以现有行业标准为依据。随着普通国省道交通调查能力全面提升工作方案的印发,给各级公路交通调查设备使用方和生产方提出了更高的监测要求和数据要求。同时随着新技术新装备新产品的快速迭代发展,各厂商的产品技术能力参差不一,现有标准体现出了明显的局限性,亟需引领新技术和新产品的标准促进行业高质量发展,提供更为先进的标准依据。

四是保障交调数据质量。目前各地在交调站基础上进行了多功能拓展的探索性尝试,但是多功能交调站设备尚缺乏统一标准和明确的技术参数,对设备的功能、性能、检测等均无统一规定,《普通国省道交通调查能力全面提升工作方案》中明确提出要编制《普通国省道多功能交通调查站技术指南》,亟需对多功能交调站设备进行规范性要求,保障交调数据质量,确保其能够满足普通国省道交通调查能力提升的工作要求,并顺利接入全国交通调查平台。

#### 三、主要工作过程

#### (一) 主要工作概述

项目起草阶段,标准起草组收集、整理并分析了国家、行业、地方等交通 调查相关的政策文件和标准规范,根据交通运输部发布的《普通国道多功能交 调站布局和建设方案》要求,充分参考现有行业标准,针对现有普通国省道交

通调查站的建设、投入使用情况,设备种类、质量,和数据采集情况展开调研,初步确定了标准的基本框架、主要章节和条文。

#### (二) 工作内容

编制组同步开展了以下工作。

一是梳理现有文献资料情况。起草组收集整理了交通调查站的相关文件和标准规范,重点梳理了已发布的与交通调查站相关的国家、行业、地方、团体标准的技术要求条款,相关课题研究材料,依据多功能交通调查站技术指南要求,在原有行业标准、检测经验的基础上,考虑适用性、实用性和前瞻性。同时,起草组结合近期交通运输部和财政部共同推动的交通基础设施数字化转型的要求,总结归纳行业管理和数据整合利用的需求,以及相关设备技术的发展和应用情况,促进本标准可以支撑成为行业交调管理部门、设备生产单位和检验单位的使用依据。

二是深入地方开展调研。起草组先后赴公安部了解公安交管卡口、工信部等相关部委,高德地图、中国铁塔、中国联通、部路网中心、部通信信息中心等企事业单位,对公安交管卡口、新能源汽车卫星定位、互联网导航、铁塔视频、手机信令、12吨以上货车卫星定位等有关数据资源情况进行全面摸底。起草组又赴江苏、山东、江西、四川等典型省份调研,了解数据资源采集和应用情况。这些调研省份分别尝试在交调站基础上,加装车牌识别设备、卡口相机、视频监控设备,应用AI智能识别技术,融合具备称重与车牌识别功能的不停车称重检测站数据,开展多功能交调站小范围探索应用,取得了良好效果。

**三是针对设备生产商和检验检测单位展开调研**。设备技术要求应全面考虑 产业生态效应,在满足国家政策、行业管理的前提下,也离不开设备生产商的 技术引领和检验检测单位的检测经验。针对团体标准适度超前,以市场引领先 进技术的特性,着重考虑交通调查设备的准确性、实时性、自主性和经济性。

#### (三)阶段性审查工作

2025年1月完成立项审查,编制组根据立项审查专家意见对标准草案进行了 修改。主要包括将布局建设方面内容删除,使得本标准内容更加聚焦于多功能 交通调查设备,重新根据标准内容编写规范性引用文件。立项申请获批后,起草小组加快标准编制工作节奏,着手编制标准工作大纲和编制意见草稿的相关工作。

2025年5月完成大纲审查,编制组根据大纲审查专家意见对标准草案进行了修改,修改标准主要内容和章节体例。主要包括重新调整框架、按功能分类、指标、设备组合、数据精度的逻辑编写;增加设备软件要求和设备端到系统的数据传输要求。

2025年7月完成征求意见稿草案审查,编制组根据专家意见对标准草案进行 了修改,主要包括完善多功能交通调查站分类和设备的对应关系,从设备角度 按功能、性能分类提出要求,将设备数据表和接口协议等内容调整至附录。

#### 四、制定标准的原则和依据,与现行法律、法规、标准的关系

#### (一) 制定标准的原则

本标准在制定过程中遵循的主要原则如下:

#### (1) 清晰明确

标准的内容应该清晰明确,避免使用模糊、歧义的语言。标准应该用简洁明 了的语言描述,让标准使用者都能够理解。

#### (2) 科学合理

标准的内容应该基于交通调查设备检测检验和长期使用的实践经验,确保标准的科学性和合理性。标准应该根据实际情况进行制定,既要考虑行业管理和检测检验需求,也要考虑市场需求。

#### (3) 统一规范

标准内容符合国家法律、法规的有关规定,与现行有效文件相协调。标准 内部保持一致性,规范用语,避免使用可能产生歧义的表述方式。

#### (4) 集约节约

考虑到多功能交通调查站的建设一方面为存量交通调查站升级,一方面为 新建多功能交通调查站,因此需考虑到设备升级的情况,尽量在现有情况下以 集约节约为重要参考因素,在现有行业标准的情况下,兼顾设备新的技术要求。

#### (二)制定标准的依据

编制过程中,主要考虑了交通运输部对公路多功能交通调查站的技术要求, 在结合公路交通基础设施数字化转型要求和相关设备设施发展的前沿技术发展 情况,在采纳部分传统公路交通调查站设备技术要求的前提下,表现出多功能 交通调查站相关设备技术要求的差异化和先进性。

#### (三) 与现行法律、法规、标准的关系

本标准符合现行法律法规、政策文件的要求,与现行法律、法规、标准相协调、相衔接、无冲突,对在本标准中所用到的标准采用全文或部分引用的方式。

目前尚无与本标准相关联的强制性国家标准。

#### 五、主要条款的说明,主要技术指标、参数、实验验证的论述

本标准主要内容包括范围、规范性引用文件、术语和定义、缩略语、公路多功能交通调查站的分类、设备的技术要求、运维要求等内容。

#### (一) 主要条款说明

#### 1. 范围

本章给出了标准的主要内容和使用范围,明确了本文件用于公路多功能交通 调查站的新建、升级和运维。

本文件适用于新建与升级的多功能交通调查站,未升级的存量交通调查站以及由设备端进行融合的治超非现场执法站。本文件不适用于融合的公安部门公路车辆智能监测记录设备。

多功能交通调查站使用方可依据本标准采购、管理设备,设备提供方可依据 本标准生产设备,设备检测方可依据本标准检测设备功能和性能,设备运维方 可依据本标准维护设备并完成数据上传。

#### 2. 规范性引用文件

本章给出了标准中引用的其他标准内容,主要为原公路交通情况调查设备 和公路机电系统设备通用技术要求,并根据新的需求增加汽车号牌识别、气象 要求、辅助照明要求及称重数据要求。

GB/T 17626 电磁兼容、试验和测量技术

GB/T 33697 公路交通气象监测设施技术要求

GB/T 37300 公共安全重点区域视频图像信息采集规范

JT/T 604 汽车号牌视频自动识别系统

JT/T 817 公路机电系统设备通用技术要求及检测方法

JT/T 1008.1 公路交通情况调查设备 第1部分: 技术条件

JT/T 1008.2 公路交通情况调查设备 第2部分: 通信协议

JT/T 1531 公路汽车号牌视频自动识别补光装置

JTG/T 4320 公路车辆动态称重检测系统技术规范

#### 3. 术语和定义

本章定义了多功能交通调查站、公路交通调查系统、有效汽车号牌、有效汽车号牌识别准确率等术语。

#### 4. 缩略语

本章规定了JSON、HTTPS等缩略语。

#### 5. 公路多功能交通调查站分类

本章规定了多功能交通调查站的功能分类和设备配置。根据交通运输部文件要求,多功能交通调查站按照采集指标的不同分为两类,提出两类站所具备的功能,在功能分类基础上提出两类站的设备配置。

#### 6. 技术要求

本章提出了一般要求、汽车号牌视频自动识别设备、汽车号牌视频自动识别补光设备、车型车速采集设备、公路车辆动态称重检测设备、视频监测设备、公路气象监测设备、边缘服务器的功能和性能。

#### 7. 运维要求

本章提出了多功能交通调查站投入使用后的设备运行维护要求。

(二) 主要技术指标、参数、实验验证的论述

#### 1. 分类

交通运输部文件《普通国省道多功能交通调查站布局和建设方案》中提出: 按照不同的数据采集要求,将多功能交通调查站分为两类:

- ——I类:按照行驶方向、分车道采集单个汽车号牌数据。
- ——II类: 在I类多功能交通调查站的基础上,因地制宜增加车型、车重、车速、视频监测、气象监测等其他功能中至少一项功能。

本标准提出I类、II类多功能交通调查站具备的功能和设备配置。

#### 2. 设备可靠性能

交通运输部文件《普通国省道多功能交通调查站布局和建设方案》中提出 力争基本实现普通国省道多功能交通调查站全覆盖,部分站点布设位置较为偏远,为减轻后续设备运维成本,提升设备管理效率,本标准要求设备在网络通信正常情况下具备软件远程运维、数据远程调取、参数远程配置等功能,方便设备故障排查,制定维修方案,并快速处理软件功能故障。

#### 3. 汽车号牌视频自动识别设备

边缘服务器发生故障时,为避免数据采集丢失,本标准要求汽车号牌视频自动识别设备具有单独存储功能,可存储30天结构化数据,7天图片数据。

#### 4. 有效汽车号牌识别准确率

公安部行业标准《机动车号牌图像自动识别技术规范》(GA/T 833-2016)中要求:日间号牌号码识别准确率应不小于95%,夜间号牌号码识别准确率应不小于90%。交通运输部行业标准《汽车号牌视频自动识别系统》(JT/T 604-2024)中要求:公路主线型系统的号牌识别准确率不低于98%。经过调研高速公路ETC门架系统、公安交管卡口系统、已经安装车牌识别设备的省份实际运行情况,对比两个行业标准和实际使用,规定在符合实际条件下,满足需求的数据精度。

#### 5. 车型车速采集设备

即原有公路交通情况调查设备,沿用JT/T 1008.1规定。对于未升级的原有公路交通情况调查设备,经过调研,可通过软件配置继续沿用JT/T 1008.2-2015规定通讯协议,将设备采集单车数据按照0x11单车交通数据包进行上传。具备通信协议调整条件的设备,建议使用本标准规定的通信协议进行数据上传。

#### 6. 边缘服务器

多功能交通调查站由若干感知设备组成,为有效避免各感知设备在计算资源配置上出现重复投入的情况,达到计算资源利用率最大化的目标,本标准将设备计算资源整合至边缘服务器,通过统一规划与调配,构建起一个可扩展的,能够为各类采集数据提供统一接收、统一存储、数据匹配以及数据上传的标准化环境,从而保障多功能交通调查站的高效、稳定运行,对于结构简单、功能单一的I类站点可对边缘服务器进行集成。

本标准要求服务器选用自主可控芯片、操作系统,并且支持国密算法,保障数据采集、传输的全程自主可控。

多功能交通调查站根据布设所在路线位置,采集车辆数据量存在明显差异, 为避免计算、存储资源的浪费,本标准要求服务器内存及存储支持扩展,可根据布设位置的车流量大小进行动态调整。

#### 7. 数据库要求

多功能交通调查站需要对不同生产厂商的多个设备型号及多种技术路径的 感知设备进行集成,本标准要求部署专用数据库以实现采集数据的集中存储, 统一制定了数据库的标准数据表式,从数据存储的底层环节实施标准化建设, 为后续数据匹配、汇总、上传等使用场景建立标准化的数据调用机制,保障多功能交通调查站内部数据流转清晰、规范、顺畅,消除不同设备差异引发的兼容性问题。

#### 8. 数据接收程序

本标准规定了感知设备所对应的数据接收程序,程序需完成设备采集数据的接收、设备数据格式转换以及数据的本地存储,完成各类感知设备与边缘服务器的适配,对存在的兼容性问题进行处理。

#### 9. 车辆通行数据匹配程序

为解决同一辆车不同维度特征数据分别由多个感知设备采集,产生多套独立数据的问题,本标准规定在边缘服务器将车辆号牌、车型、车速、车重等数据匹配为一条完整的车辆通行数据,不具备某类数据时,相应字段设为空值,设备后续升级改造增加采集功能时,按照设备数据表存储后,程序可自动完成相应字段的匹配与补充。

#### 10. 数据上传程序

本标准规定了多功能交通调查站与公路交通调查系统进行数据交互的内容。 多功能交通调查站心跳程序将各感知设备的数据采集情况实时上传至系统,增 强了公路交通调查系统对站点运行状态的监测,初步判断设备可能存在的故障, 进行运维人员的调配,通过心跳程序的返回数据可实现指令的下发,配置站点 是否需要上传汽车号牌图片,气象监测的时间间隔及时钟同步的目标地址。

鉴于多功能交通调查站数据采集量庞大,单一数据接收服务存在可用性差的问题,为确保数据采集的稳定性,公路交通调查系统提供多个服务同时进行数据接收,本标准要求设备可在某一服务无法正常使用的情况下,可自动切换至备用服务进行数据上传,从而保障数据采集的稳定可靠。

#### 11. 通信协议

为强化多功能交通调查站数据采集、传输的安全性,本标准规定站点需在

公路交通调查系统完成注册,并设置身份认证密码,需完成身份认证获取有效 身份令牌后方可进行数据传输,避免站点数据伪造等安全隐患,保障数据传输 的真实性与可靠性。

#### 12. 运维要求

为增强多功能交通调查站的可维护性,方便站点后续进行功能拓展,本标准规定了站点应建立台账制度,需更新维护感知设备型号、设备识别码、驱动程序、操作系统访问方式、数据库访问方式、站点身份认证密码、建设过程中的完整档案等信息,确保站点可维护、可升级、可扩展。

#### 六、重大意见分歧的处理依据和结果

本标准制定过程中尚未发生重大意见分歧。

# 七、采用国际标准和国外先进标准的,说明采标程度,以及与国内外同类标准水平的对比情况

未采用国际标准和国外先进标准。对比《公路交通情况调查设备》(JT/T 1008),本标准根据行业要求增加了其他感知设备采集要求,并在多种感知设备集成条件下,提出数据传输要求。

#### 八、贯彻标准的措施建议

建议本标准在批准发布3个月后实施。

本标准发布后,应向公路管理部门、公路交通调查设备生产厂商、检测机 构等相关单位进行宣传、贯彻,向相关单位推荐执行本标准。

- (1) 在标准归口单位的指导下,积极组织标准宣贯培训班,由标准制定人员主讲。设立专门的答疑或咨询部门或网站,为贯标企业排忧解难。
- (2)组织有关人员积极参加行业协会组织的各项活动,及时了解国内外相 关标准制定、修订情况,并通过会议、宣传册等多元化形式宣传本标准。

(3)借助交通运输协会的公众号、官网等媒介进行广泛宣传,引起管理人员、技术人员和运维人员的重视。

## 九、其他应说明的事项

无。